



卞之琳纪念文集

這全作家們追憶。但他們的學生之後，已經把紀念集貯見精彩，如《卞之琳紀念文集》（江蘇海門市政協文史資料，二〇〇二）和《辛笛記憶》（寧夏人民出版社，二〇〇六）可作代表：《卞之琳紀念文集》列為海門文史資料第十八輯，張松主編，十六開本，二十六萬字，收紀念文章九十餘篇，珍貴圖片特多，難能可貴！《辛笛記憶》由辛笛女兒王聖思編輯，也是十六開本，五十萬字，比前者分量更重。卞之琳（一九一〇至二〇〇〇）和王辛笛（一九一二至二〇〇四）同為現代傑出的詩人，這兩本紀念集是了解詩人最好的書。

作家的紀念集

許定銘

濟州島石趣

域外
漫筆

經人介紹才知，那是因为濟州島四面環海，終年風多，常年風化形成的「風化石」。濟州島的很多景點，都是由這種風化石形成的獨特風光。濟州市海邊有一處景觀叫「龍頭岩」，黑色巨大岩石矗立海中，石面凹凸不平，形狀酷似海中昂起的龍頭。韓國朋友說，特別在夏天月夜，一輪明月懸掛在龍頭之上，海浪拍打着岩石，激起層層海霧，此時從遠處看，龍頭像要騰空奔月，人們猶如置身仙境，令人難忘。

，是濟州島唯一一個不在山頂而在草原上的火山口。它周圍長約二公里，深一百多米，據說下多大的雨坑中也不積水，由於日照時間長，坑裡生長着四百多種熱帶和溫帶植物，形成一個巨大的植物園。韓國朋友說，濟州島是世界上寄生火山最多的地方，火山爆發時噴出的熔岩形成了山峰、丘陵和大量的石頭，島上的漢拏山、城山日出峰都是火山噴發後形成的，石頭又經多年風化形成今天的「風化石」。我們終於找到了濟州島石頭多的真正原因。

俗話說，靠山吃山，靠水吃水，濟州人靠石。我們發現島上居民的房屋都是用這種風化石建的，石頭疊起圍牆，房頂鋪上茅草，據說由於石頭有性能好，又防風防雨防潮，住在裡面非常舒適。搭着兩根長方形石柱，叫「定柱石」，內側各鑽有木棍搭在洞眼上，起鎖門的作用。搭上三根棍說，搭一兩根表明主人暫時外出，一根不搭是主人路也是用石頭砌成，自家田地周圍也用石頭圍起田地的分界。更奇特的是，據說濟州人死後，在石頭築起圍欄，以防止牛馬損害墓地。還有在墳前「門神」，放在左邊是女性，放在右邊是男性。石頭雕刻一小男孩豎在墓前，叫「童子石」，據說是伴兒的。

我們看到山路兩旁的圍欄塗着黃色油漆，以為是木頭，近來知也是用風化石做的。有賣果的，我們

近方知也是用風化石倣製的。有意思的是，我們
一些景點站着一人多高的石頭人，原來這是濟州
的「守護神」，當地叫它「哈魯邦」。這個石頭
一雙凸現的大眼睛，突出的圓鼻頭，緊閉的大嘴
耳朵，雙手捧腹，頭上戴一頂宦官帽。中國人給
聽的名字，叫「石頭爺爺」。韓國女性偷偷告訴
摸石頭爺爺的鼻子，婚後就會生男孩兒。我們注
頭爺爺的鼻子都被摸得光光滑滑，逗得大家哈哈
商家很會做生意，商店中擺滿大大小小、形態各
的石頭爺爺，作為工藝品出售，成為濟州島獨特
受到遊客的歡迎。我們買回一個石頭爺爺，至今
它那滑稽的面孔，使我們每天都過得很開心。
濟州島是個石頭島，濟州人的生和死都與它密
不說，濟州島的石頭不但為旅遊業創收，而且是他們

人說，濟州島的石頭不但為旅遊業創收，而且是他
相伴的朋友。

風味小記

省人

飲食 男女

味小吃。遊過南京和五台山，自然少不了品嘗兩地的風味小吃。

南京的小吃種類很多，早點多為鴨雜湯及小籠包之類，街頭小巷早點鋪和小攤很多。鴨雜湯中盡是些鴨血鴨腸之類的鴨下水加上粉絲，似北方的羊雜湯，但味道比較清淡；小籠包的餡帶有濃重的甜味和酒味，咬一口有種南式臘腸的味道。離開南京前，我家三口在一家頗正宗的飯店放開肚子吃了一次小吃。走上飯店二樓，窗明几淨，長長的櫃台上擺滿了數十種小吃。到了這裡你會真正了悟什麼叫美食美器，什麼叫食不厭精。小小的碟，小小的碗，頗為精緻。每碟一樣，長的圓的扁的形狀各異，每樣三四塊三四個；每碗一種，稀的稠的，金黃雪白。兒子立時兩眼冒光。我們一溜點了近二十種，擺滿一桌，弄得服務員小姐的表情都有些異樣。結果，我們吃得碗乾碟淨，肚子滾圓，挺解恨。

五台山是隨學校去的。可能是趕得匆忙，覺得山西的小吃

種類並不多，味道雖很具地域特色，卻實在不敢恭維。但乘汽車從太原到五台山的半路上，吃的一次涼粉，卻令我頗為愜意。車停在一個鄉間大道的十字路口時正是晌午。路邊高大茂盛的白楊樹下，有一家小店，店前的樹蔭下一張方桌，桌上一塊雪白的塑料桌布；方桌不遠處一長桌，桌上一木框玻璃罩，罩內是一盆涼粉和幾碗配料。一切都很簡陋，但很潔淨，一塵不染。店主是一位五十左右的農家婦女。我要了一份涼粉，滿滿的一碗，白而清亮，頂了一撮鮮綠的香菜，澆了一些山西的香醋、滴了幾滴香油，又撒了些褐色顆粒狀的東西。涼粉擺在面前，極勾人的食慾，用筷子夾一塊，顫顫的似欲掉，卻很有筋頭，入嘴則很爽口。那顆粒狀的東西又酥又香，卻沒品出是什麼東西。問主人，主人卻又滿滿地舀了一匙倒在我碗裡，告訴我是碾碎的花生和芝麻。此時，陽光白花花的很晃眼，四周很寂靜，間或有一兩輛汽車從遠處呼嘯而過，巨龍山的山形

依寂靜，間或有一兩輛汽車從道路上飛駛而過，反襯出鄉間那份特有的曠寂。我慢慢地品嘗着清爽的涼粉，主人的純樸及和善讓我的心底漾起一種頗覺親切的感動。

南京的小吃精緻小巧，食不厭精，反映了江南居民細膩儒雅的性格，也顯示了江南魚米之鄉的富足；山西小吃的製作相比之下顯得簡單了許多，但量大，口味重，即反映出了北方生活的相對艱辛，也是北方人粗獷淳厚的表現。我喜歡品嘗各地的風味小吃，風味小吃是一方風土的體現，也是一方文化的結

昇命記

柳海林

目前購買上網本的，多數為白領階層、商務人士，而中學生乃至家庭主婦也迅速成為新的消費群體。一項調查發現，上網本在互聯網上的關注度從去年春開始一路爬升，到今年一月已創下了新高。而品牌也發展到了十多家，上百個機型。

九品競，百，太運。姓高一 買也俄

小不點電腦適合攜帶，價格也便宜，故而跟潮流推出了一款。葉小姐的說法，出了眼下上網本熱銷的主要理由。

十分可愛。
葉小姐是「南飄」一族，平常專事陪俄羅斯商人在珠三角做貿易生意，既當翻譯又當接客。

三

新月異的數碼設備，眼下又有「黑馬」跑出，成新的寵愛。這新的「黑馬」便是十吋甚至更小的電腦上網本了。

杭州天河崗頂附近集結的五、六家電腦城歷來是內數碼產品市場的風向標。眼下，裡邊的商鋪這種電腦到處皆是，多數專門擺賣整機的商家都無一種小電腦擺到近過道貨架的顯眼處，而臨過道者則不停地吆喝着推銷這種新商品。選購者也喜與神舟上網本的商家競相促銷。其中神舟宜的一款十吋品種叫價爲一千九百多元人的一